

村口设立服务站 保护黑土不离田

巴彦县丰裕村连续六年实施黑土保护换来土沃粮丰

本报记者 罗彦坤

春分将至,春耕开始,巴彦县红光乡丰裕村热闹起来了。作为巴彦县“黑土保护第一村”,这里的春耕场景与别处不同:设在入村口的“清泥离田”服务站,专门负责为各家的“铁牛铁马”洗轮,从田里回来的拖拉机,得在这里处理,不能带走地里的黑土……这是丰裕村黑土保护的规矩,被写进了“村规民约”。六年的黑土保护实践,乡亲们养成了呵护“耕地中的大熊猫”的良好习惯,并换来了土沃粮丰。

2018年,巴彦县被列为全省黑土保护试点县,红光乡丰裕村被定名为“黑土保护第一村”,一同开展黑土保护的还有全县8个乡镇的20万亩耕地。经过六年的黑土地保护,这里的土地有机质含量大幅提升,粮食亩产逐年提升,玉米亩产量每年提升100斤,已达到1850斤。

粮食“五连增”的产业密码

于云波每天都要往“清泥离田”服务站跑几趟,看到闪亮的犁铧、干净的车轮,他的心里无比踏实。作为丰裕村党总支书记,这项制度是他带着大伙共同建立起来的,开始的时候,每天还得用人看着,现在已经形成了自觉。洗完了车,乡亲们还会在服务站洗净靴鞋上的泥,在黑土保护中受益的农户,越来越认识到黑土的珍贵。

“黑土地保护最明显的效果就是粮食产量‘五连增’,去年,村里的5000亩大豆喜获丰收,亩产量突破500斤。玉米更不用说,亩产达到了1850斤。”于云波兴奋地说。

粮食产量提升,直接带动了农民收益,“种地+养地”相结合的理念越来越深入人心。在巴彦县各个乡镇的黑土地保护利用项目区,因地制宜形成了保护黑土的多种措施。

“原汤化原食”养肥黑土地

“捏把黑土冒油花,插根筷子能发芽”,这是黑土地上乡民们口口相传的骄傲,更是巴彦县实施黑土保护措施的真实写照。提起六年来黑土保护,巴彦县农业技术推广中心土肥站站长倪凤君深有感触:“耕层厚度提升了13厘米,土壤有机质含量提高了5.6%,耕地质量提高了一个等级……这些实实在在的数据显示黑土地日渐肥沃,这都得益于‘原汤化原食’——秸秆全量还田和有机肥的广泛利用。”

巴彦县的20万亩黑土地保护利用项目区包含旱田16万亩、水田4万亩,由15个新型农业经营主体负责,实施大机械化秸秆翻埋还田、碎混还田、水稻秸秆搅浆还田和堆沤有机肥抛洒还田。

深翻一尺,秸秆翻埋在土层下,持续腐解释放养分,有效促进了农业“三减”。深翻打破了犁底层,疏松了深层土壤,创建肥沃耕种层,形成了“土壤水库”,有效提升了土壤抗旱、防涝、蓄水保墒能力。

掬起一捧黑土,不用使劲,松散的土壤细面从指缝间倾泻而下。丰裕村村委会会计庞伟说:“你看看这黑土,多好!这一捧土就



农机离田前都会清理干净轮胎上的黑土。

是一捧粮。”

优质粮瞄准更高“附加值”

凭借着肥沃的黑土地,近年来,丰裕村与东北农业大学签下了共建协议,拿下豆种“东农252”繁育基地的订单,以“学校+乡村+合作社”的形式,推行统一种植标准、统一销售的运行机制,使农民与合作社结成利益共同体,踏上种“金豆”致富路。在省农科院提供的黑土保护技术支持下,丰裕村推行

“米豆轮作”,粮食品质逐步提升,大豆蛋白含量明显提升,每年的卖粮价都要高出市场价2至3角钱。

于云波表示,随着国家地理标志农产品“巴彦大豆”“巴彦玉米”的名头越来越响,在深加工领域产生了明显的原料优势和品牌效应。目前村集体正在筹划上一条豆浆、豆皮、豆干、面条生产线,通过引进新设备、新技术,进一步提升农业生产附加值,给乡亲们带来了更多收益和实惠。

2023,我们的乡村振兴路

变“生态包袱”为“绿色财富”

宾县生物质热电联产项目投产,年吞秸秆35万吨,发电2.8亿度

现碳减排量13万吨。

换思路,赚大钱

小小秸秆的华丽转身,不但实现了节能减排,守护了绿水青山,也为农民增收开创了新路子。

在宾县永和乡的一块玉米地里,6台秸秆打捆机、搂草机正在马不停蹄地运作着,将一片片秸秆打包成捆。负责秸秆打包的是宾县华宇秸秆打包作业队。这支队伍是在生物质热电联产项目建成投产后,由一群农民组建成立的。

“过去乡亲们把秸秆当废物,现在秸秆可是宝!”打包作业队负责人李成说,“我们把秸秆打包送到电厂,电厂按市场价收购,每个队员这一年光是送秸秆就能赚几万元,加上地里的收入和平时打点零工,年收入可达10万元。”

强产业,促循环

近年来,宾县坚持绿色发展理念,进一步解放思想,从保护生态环境和可持续发展的长远角度出发,从解决秸秆出地的“出口”入手,把农作物秸秆综合利用作为一项重要民生工程,通过生物质热电联产项目,使废弃农作物秸秆,变成了可利用资源。

秸秆能源化、资源化利用,不仅极大解



宾县生物质热电联产项目投产。

决了秸秆焚烧带来的环境污染问题,同时还延伸了全县的农业产业链,带动了全县秸秆收购、加工和运输业的发展,为实现宾县农作物产业化的闭合循环和经济发展提供了广阔空间。

“宾县是种植大县,生物质资源十分丰

富,如今在县委、县政府的支持下,我们已形成了比较完备的收集、储存、运输体系。”吕建秋说,“接下来,我们将利用灰渣、筛下物、秸秆腐料等资源,研发系列生物质产品,真正做到循环综合利用,守好‘绿水青山’,做大‘金山银山’。”

开局即开跑 冲刺开门红

科技赋能 筑牢粮食安全压舱石

五常市建成146万亩高标准农田

人力成本,带来了实实在在的好处。

藏粮于地,数字管家看护数百万亩良田

五常市大力实施“藏粮于技”战略,不断加大科技投入,加速推进农业现代化,为粮食生产插上了科技翅膀。

在五常稻米龙头企业——“乔府大院”的一块有机稻田里,立着多块大型电子显示屏,实时显示气温、湿度等数据,管理人员可根据电子显示屏提供的数据对稻田进行精细化管理。

“农业物联网中心”是五常市花重金请来的“智慧行家”,一面“荧屏墙”上设置了多个板块,各种数据实时显示,想了解哪个乡镇、哪个村的哪片田地,轻点屏幕便能看到。该中心于2015年建成投用,以云平台和大数据为支撑,以农业信息化发展推动五常农业向精准农业、智慧农业、高效农业加速转型。

种子是农业的“芯片”,种质资源是保障粮食安全的重要资源,是农业科技创新的保障。近年来,五常市利用现代科学技术为五优稻4号提纯复壮,与科研机构联手培育优质稻种,为五常大米品牌提升提供科技支撑。

五常市多措并举、多点发力推进科技种田,良技良法在农业生产中被广泛应用。“快乐”农业公司用秸秆生产的纸地膜应用在稻田里,不但能提升地温,促进秧苗快速扎根、

大农机、大科技,助力稻乡农业现代化

农业机械化是现代农业的重要标志,五常市杜家镇王家屯农机专业合作社内,检修好的农机具一字排开;工人们在为旋耕机更换零部件,积极备春耕。仅该合作社就有拖拉机、收割机、旋耕机等200多台(套)农机具。

植保无人机在农业生产中发挥着重要作用,作业精准,效率提升,大大节省了人力。种子是农业的“芯片”,种质资源是保障粮食安全的重要资源,是农业科技创新的保障。近年来,五常市利用现代科学技术为五优稻4号提纯复壮,与科研机构联手培育优质稻种,为五常大米品牌提升提供科技支撑。

五常市多措并举、多点发力推进科技种田,良技良法在农业生产中被广泛应用。“快乐”农业公司用秸秆生产的纸地膜应用在稻田里,不但能提升地温,促进秧苗快速扎根、



五常市高标准农田局部。(资料片)

生长,还能抑制稻田中的杂草生长;纸地膜降解还田,节省了投入,保护了黑土地,提升了水稻品质。

今年,五常市农业农村局还将尝试大垄双行播种玉米和大豆、玉米间作等新技术。

2023年,五常市将继续加大科技投入,依靠科技赋能,提高农业综合生产能力,为筑牢粮食安全压舱石贡献五常力量。

新闻速递

开展农机“体检” 全力以赴备春耕

本报讯(张月娇 钱玺勇 记者 郝欣)人勤春来农事忙,正值春耕备耕关键时期,延寿县农机服务中心抢抓时机,组成共产党员服务队,深入各乡镇村屯开展农机具检修服务,保障农机具“健康”上岗,打好春耕生产“第一仗”。

3月17日,在六团镇、安山乡的农机合作社、农机大户家中,延寿县农机服务中心技术人员现场为农户检修各类农业机械,重点针对旋耕机的齿轮更换、秸秆粉碎机的刀头维护以及拖拉机油、润滑油补充等进行细致检修,并为农用车粘贴反光贴,向他们宣传各类农机安全知识,避免安全事故的发生。

“今天,技术人员带我们检修维护大型旋耕机,通过看和学,让我进一步了解了机器的日常维护、基本修理,同时,也重温熟悉了操作技术,为春耕生产做好准备。”六团镇农机合作社的农机手老李说。

据延寿县农机服务中心负责人介绍,今年春季计划为全县36000多台(套)农机具进行检修,预计3月底检修完毕,为延寿县备春耕生产、抢先抓早奠定坚实的基础,为乡村振兴提供有力的保障。

延伸服务触角 促进招才引智

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)为快速兑现“人才新政”,充分发挥政策红利的人才集聚效应,近日,通河县人社局组织召开了关于《人才新政30条》引进高校毕业生申领安家费生活补助工作推进会,通过不断延伸服务触角,吸引人才、留住人才、用好人才。

通河县从补助对象和标准、申报条件、申报材料、申报程序等七个方面详细解读了补助申领的操作流程,同时,要求企业尽快提交2023年度招录工作人员岗位计划,为今后各类人才申领补助资金预算做好充分准备。

通河县将引进高校毕业生申领安家费生活补助实施细则责任主体确定为人社部门,落实主体为企业,双方抓好政策对接、协调配合,了解相关“人才新政”的具体实施情况,共同促进政策落实,积极推进相关工作,保障政策红利兑现。

下一步,通河县将继续为吸引更多的人才提供高效服务,以招揽人才、输送人才为重要服务举措,搭建好政府与企业交流的平台,构建“亲”“清”的政商关系,持续优化发展环境,着力增强人才发展环境的新优势。

开通“办不成事”问题反馈窗口

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)为更好服务市场主体,方便企业、群众反映问题、解决问题,近日,木兰县营商局线上开通“办不成事”问题反馈窗口及政务服务“网上办、预约办”渠道,以营商环境“微创新”,促进服务水平“大提升”。

木兰县的线上“办不成事”问题反馈窗口实行全流程闭环管理,从线上反馈、回复沟通到问题解决,做到可追溯、可查询,有效疏通群众办事的“堵点”。申请人只需关注“木兰营商”公众号,即可进入问题反馈服务页面,选择“办事类”或“投诉建议类”问题填写并提交,即可完成对“办不成事”各类问题的实时反馈。木兰县通过建立“网上问题反馈、按责交办、限时办结、定期回访、办结销号”的闭环工作流程,扎实推进优化营商环境。

同时,企业、群众可以通过“木兰营商”公众号“一键直达”黑龙江省政务服务网木兰县端,直接进行网上申办事项,还可以进行政务中心进驻事项的网上预约。

上门慰问老党员 “红色物业”有温度

本报讯(记者 康福柱)为全力打通联系群众、服务群众“最后一米”,阿城区以党建为引领,着力构建“红色物业”体系,开展走访慰问老党员活动。

金城街道办事处金昌社区以辖区内的金京赛丽斯小区被评为市级“红色物业小区成长型示范点”为契机,联合东誉物业党支部来到老党员家中,与老人唠家常,了解他们的生活、健康状况,并送上慰问品和《中国共产党第二十次全国代表大会报告》《党的二十大报告学习辅导百问》以及新修订的《党章》等学习材料,以面对面诵读的方式与他们共同学习党的二十大精神,将党的声音传到老党员身边,并积极帮助老党员解决生活困难;希望老党员一直关注社区、物业的发展,积极建言献策。

谋划推进新项目 做大做强北菜产业

本报讯(孙健 记者 王东)为开创北菜产业新局面,2023年,尚志市立足蔬菜加工企业,谋划推进新上项目,做大做强北菜产业。制定了“紧盯、抓牢、留住”的招商引资目标,帮助企业算好“成本账、环境账、政策账”,谋划分析企业未来发展目标和方向,坚定企业再投资和在尚志投资的信心和决心。

尚志市财政局以目标考核为导向,全面开展从蔬菜种植、加工到销售的调查摸底,梳理全市北菜基地情况、加工企业及销售情况,研究谋划链招商思路及方向,制定《北菜产业招商引资政策》。同时,对全国蔬菜产业种植、加工、销售信息进行广泛的收集和分析,对比尚志市蔬菜产业发展实际,深挖产业链各个节点的招商潜力,制定《北菜产业招商引资政策》《北菜产业三年发展规划》《北菜产业2023年招商引资工作方案》,做到北菜产业招商引资工作有目标、有重点、有方法、有步骤。